

假日经济涌活力

——文旅消费升级共书相山区高质量发展新篇章

■见习记者 杨紫晶

随着暑期的到来,相山区各类消费场景活跃度显著提升。从文化场馆到商业中心,从美食街到旅游景点,再到新晋热门地标夔牛天街,处处洋溢着浓厚的假期氛围,吸引着本地市民和外地游客纷至沓来,共同勾勒出一幅繁荣的假日经济图景。

文化消费的热度率先在相山书局显现。假期里,这里迎来客流高峰,成为市民文化休闲的重要选择。“我每天傍晚来爬爬山锻炼身体,下山之后就来到这里看看书休息休息。”市民黄先生一边挑选书籍一边说道。书局内座无虚席,读者或静心阅读,或翻阅选书,整体氛围安静有序。许多人在此度过数小时的阅读时光,直至闭馆才离开。这种对阅读的持续热情,体现了相山区市民对文化

机。

现在有很多打折优惠,款式也多,让孩子选一个她喜欢的。”年轻消费群体的活跃参与,进一步带动了商场整体销售额的增长。

舌尖上的消费同样不甘示弱。相山区各美食街区在假期表现亮眼,汇聚各地特色美食的街区吸引了大量消费者。本地特色小吃与各地风味菜肴满足了不同口味需求,街区内容流络不绝,商家生意较平日有显著增加。美食消费不仅成为假日经济的重要组成部分,更以浓郁的烟火气,让假期的欢乐氛围更加鲜活。

旅游业的复苏则为假日经济注入了更多活力。历史文化古迹与自然景观景区内游客数量较平日明显增多。游客们在游览过程中感受区域文化与自然魅力,而旅游业的升温也顺势带动了住宿、零售等相关配套消费的增长,形成消费联动。

效应。

在这股消费热潮中,刚刚开幕的夔牛天街尤为引人注目,成为吸引本地及外地游客的新地标。据了解,目前到访的游客中,淮北本地游客占比约75%,周边城市游客占比约25%。“前期主要是淮北本地及邻近城市的游客前来。随着知名度的提升,更远城市的游客也开始关注这里。”夔牛天街讲解员柏茜薇说道。夔牛天街对废旧资源的再利用以及大型便民综合服务体系的定位,为扩大客流辐射范围奠定了基础。

更令人瞩目的是,在尚未正式建成开放时,夔牛天街就展现出强大的市场吸引力。“7月3日售票当天,我们的门票销售记录进入全国前十五,而且是其中唯一一个尚未正式建成的场馆,其他14个均为已开放场馆。”柏茜薇介绍,目前夔牛天街的好评率已达到92%以上。这份成绩不仅印证了项目的吸引力,更成为相山区假日经济中最亮眼的增长点。

相山区假日经济的蓬勃态势,既是消费市场内生动力的自然释放,也是区域发展活力的生动注脚。从书页间的静思到商场里的选购,从美食街的烟火到景区内的流连,再到夔牛天街的热度攀升,多元消费场景的协同发力,勾勒出相山区消费市场的广阔潜力。

随着后续各类消费场景的持续优化,以及更多像夔牛天街这样的项目逐步完善,相山区的假日经济将不再局限于短期的消费热潮,而是向着常态化、高品质的方向演进,为区域经济的稳健增长注入持久动能,也让居民与游客在这片土地上持续感受发展的温度与活力。

相山区召开

2025年度待安置退役士兵座谈会

■通讯员 孙义

本报讯 7月16日下午,相山区组织召开2025年度待安置退役士兵座谈会,符合政府安排工作条件的21名退役士兵参会。

座谈会前,退役士兵观看了爱国主义题材视频宣传短片。

传承红色基因

■记者 邹晨光
通讯员 武汉

本报讯 近年来,西街道洪山社区充分挖掘红色资源,对接社会资源,通过联动家校社共育平台,依托“皖美尊崇守护英烈志愿服务岗”开展拥军活动,打造爱国主义教育阵地,推动形成“人人拥军、尊崇英雄”的浓厚社会氛围。

洪山社区与市第一实验小学共驻共建共同维护张奎云烈士墓。在清明节、抗战胜利纪念日等重要节点,师生们会齐聚墓前举行纪念活动。党员教师深情讲述烈士事迹,学生代表诵读祭文,少先队员宣誓,稚嫩的声音与坚定的誓言交织,让“铭记英烈、致敬英雄”的种子在青少年心中扎根。

家庭作为家校社协同教育的重要一环,成为红色教育的“传声筒”。社区退役军人等志愿者对张奎云烈士墓地进行日常维护,使烈士墓的环境保持整洁肃穆,成为周边居民进行爱国主义教育活动的新阵地。

涵养拥军情怀

日等重要节点,师生们会齐聚墓前举行纪念活动。党员教师深情讲述烈士事迹,学生代表诵读祭文,少先队员宣誓,稚嫩的声音与坚定的誓言交织,让“铭记英烈、致敬英雄”的种子在青少年心中扎根。

家庭作为家校社协同教育的重要一环,成为红色教育的“传声筒”。社区退役军人等志愿者对张奎云烈士墓地进行日常维护,使烈士墓的环境保持整洁肃穆,成为周边居民进行爱国主义教育活动的新阵地。

权园社区

开展关爱暑期儿童活动

■通讯员 李建民

本报讯 7月18日下午,任圩街道权园社区组织开展暑期儿童健康口腔义诊和防溺水安全教育宣传活动。

义诊现场,医师从口腔卫生、口腔疾病预防等方面入手,深入浅出、风趣幽默地为居民们做了精彩讲解,并通过道具模型为大家演示了正确的刷牙方式,叮嘱大家养成良好口腔卫生习惯,强化爱牙、护齿意识,保持口腔健康,远离牙病困扰。

讲座结束后,医师为前来咨询的儿童检查牙齿状况,帮助分析口腔问题,给出治疗意见并告知家长要定期给孩子进行口腔检查,及时消除口腔疾病隐患。

口腔义诊结束后,权园社区工作人员又向大家发放暑期防溺水宣传资料,提醒未成年儿童要增强安全防范意识,坚决不去不明水域、野外水域、鱼塘、泄洪沟等危险地段游泳戏水。同时,叮嘱家长要加强对孩子的监管,严防溺水事件发生。

消防体验长知识

■记者 邹晨光 通讯员 孙琪

本报讯 7月18日,任圩街道余庄社区联合任圩派出所走进龙山路消防特勤站,开展“七彩的夏日——未成年人暑期系列活动”,带领辖区50余名青少年及家长零距离学习消防与安全知识,在丰富暑期生活的同时,筑牢暑期安全防线。

活动中,消防员首先带领孩子们参观了消防车辆、救援装备及生活区域,详细讲解各类器材的功能和使用场景,并邀请孩子

们穿上灭火防护服,化身“小小消防员”,沉浸式体验消防工作。

随后,任圩派出所民警结合青少年的年龄特点和认知习惯,开展了针对性的防诈、防毒品宣传。民警通过真实案例讲解,用通俗易懂的语言介绍了常见的电信网络诈骗手段,如冒充客服退款、游戏充值诈骗等,提醒孩子们不轻信陌生信息、不随意透露个人及家庭信息;引导孩子们树立“珍爱生命、远离毒品”的意识,遇到可疑情况及时向家长或民警求助。

抵制不良婚俗

■通讯员 葛卫东

本报讯 7月22日下午,黎苑社区新时代文明实践站在社区会议室开展“悦动黎苑”婚俗改革移风易俗文化主题宣讲活动,吸引了众多社区居民参与。

活动中,宣讲员借助精心制作的PPT,以直观生动的形式为居民们讲解婚俗改革的重要性。PPT里既有因高额彩礼、铺张婚礼导致家庭经济负担沉重的现实案例,也有简约而温馨的

倡导文明新风

新式婚礼展示。宣讲员详细阐述了传统婚俗中一些陈规陋习对家庭和社会造成的负面影响,积极倡导文明、简约、健康的新型婚俗观念,鼓励大家树立正确的婚姻观和价值观,让婚姻回归爱情的本质。

此次宣讲活动,有效提升了居民对婚俗改革的认知度,引导大家自觉抵制不良婚俗,推动社区文明新风尚的形成。未来,黎苑社区还将持续开展类似活动,让移风易俗的理念更加深入人心。

三堤口街道

多措并举筑牢安全防线

■通讯员 邓森 朱迎雪

本报讯 7月22日上午,三堤口街道在纺织社区开展反电信诈骗、防溺水知识宣传活动,吸引了众多居民参与,现场气氛热烈。

活动现场,工作人员和志愿者通过多种形式展开宣传。他们精心准备了内容丰富的宣传展板,以图文并茂的形式,直观地展示了常见的电信诈骗手

暑期红色课堂开讲



7月19日,学生在雷云家庭党校教育基地听革命故事,接受爱国主义教育。

当日,相山区相南街道关工委利用暑期组织20余名中小学生走进雷云家庭党校教育基地,开展“红色记忆传承”暑期主题活动。75岁的参战老兵徐敬平现场讲述战场故事,通过展示军功章、战地照片等实物,生动还原历史场景,让孩子们在红色教育中铭记历史,传承革命精神。

■摄影 记者 黄鹤鸣

渠沟镇张集村 “爱心妈妈”在行动

■通讯员 孙军平 吴丽丽

本报讯 为深化留守儿童暑期关爱服务,传递社会温暖力量,近日,渠沟镇张集村“爱心妈妈”积极开展暑期关爱活动,为村里留守儿童筑牢安全堡垒,陪伴学习成长。

活动中,“爱心妈妈”身着红马甲走进留守儿童家中,结合案例,用浅显易懂的话语讲

解防溺水知识,从危害到自救求救,细致叮嘱,还拓展防火、防电、防拐骗等要点,让安全意识扎根。同时,“爱心妈妈”变身“学习辅导员”,围坐孩子身旁,辅导作业、答疑解惑,拓展趣味知识,填补父母陪伴的空白。

此次活动是关爱留守儿童的生动实践。渠沟镇张集村将持续凝聚力量,助力孩子健康成长。

■记者 邹晨光 通讯员 李薇

本报讯 今年以来,曲阳街道人大工委坚持绿色发展理念,持续推进辖区人居环境整治工作,运用“三举措”充分发掘人大代表的示范带头、监督推动力作用,助力街道打造绿色、宜居环境。

“广宣传”。辖区人大代表充分发挥密切联系群众的优势,通过选民接待、联系选民、

代表小组活动等时机,向300余名选民群众宣传人居环境整治要求和必要性,引导动员群众从身边小事做起,积极加入到环境整治中来,养成文明生活习惯,提高辖区居民在人居环境整治过程中的参与度和获得感。

“带头做”。当环境整治工作中遇到难题时,代表们充分发挥人大代表模范引领带动作用,挺身而出,带头做好家人亲属整治、拆违的思想工作,带头清理整治乱堆乱放、毁绿种菜,以自觉的实际行动为人民群众树立标杆。

“常监督”。人居环境整治是一项长期工作,街道人大工委围绕人居环境整治工作开展督查、视察、专题调研等活动,并在活动中提出的建议整理后交由街道办事处相关部门办理,不断推动人居环境整治工作制度化、长效化、常态化。

“常监督”。人居环境整治是一项长期工作,街道人大工委围绕人居环境整治工作开展督查、视察、专题调研等活动,并在活动中提出的建议整理后交由街道办事处相关部门办理,不断推动人居环境整治工作制度化、长效化、常态化。

相山区艺体融合教育结硕果 艺术春风拂校园

■见习记者 杨紫晶

通讯员 陆龙

本报讯 漫步相山校园,书法教室里墨香四溢,舞蹈房内舞步轻盈,操场上啦啦操队员们活力飞扬。这场由教育局精心培育的教育实践,正以润物无声的方式滋养着万千学子的成长之路。

“当孩子们在舞台上绽放光芒的那一刻,你能真切感受到艺术的种子在生根发芽。我们现在不仅仅关注孩子的学习成绩,艺术与传统文化一样要

重视。”相山区教育局相关负责人谈起艺体融合教育时,眼里满是欣慰与期待。

近年来,相山区紧扣“五育并举”的教育脉搏,将艺体融合教育作为点亮学生心灵的火炬。从区级艺术展演到校园艺术社团,从戏曲进校园到非遗工坊,一系列精彩纷呈的活动让艺术教育真正“活”了起来。

据统计,近三年来,相山区在各级艺术赛事中累计获得国家级团体荣誉2个、省级5个、市级36个,其中包括每三年举办一届的第七届、第八届全国青少年艺术展演优秀组织奖;个人荣誉方面,国家级2个、省级15个、市级86个。这些亮眼成绩的背后,凝聚着孩子们对艺术的热爱与坚持,也见证了教育工作者的不懈耕耘。

艺体融合带来的改变,远不止于舞台上的鲜花与掌声。各学校惊喜地发现,艺体融合教育开展以来学生心理问题明显减少。不少孩子通过绘画、戏剧表演找到了情绪出口,在艺术表达中学会了自我调节。在非遗剪纸课堂上,非遗传承人

手把手教孩子们剪出栩栩如生的传统纹样,让古老技艺在孩子们手中焕发新生;绿茵场上,融合了舞蹈与健身元素的啦啦操,孩子们整齐地喊着节奏,既锻炼了体魄,又提升了艺术表现力。这种将艺术与体育有机结合的教育模式,让每个孩子都能在适合自己的领域中发现闪光点。

家长们的支持也为艺体融合教育注入强大动力。以前孩子放学就抱着手机,现在天天盼着去合唱团排练。这些改变都令家长们感到无比欣慰。如今,“每年看展演、传承老手艺”已成为相山家长们的生活新时尚。高校教授走进校园开设大师课,社会各界的热情参与让艺术教育的舞台越搭越大。

下一步,相山区将继续深化“一校一品”艺术特色建设,开发更多沉浸式艺术课程,让戏曲、民乐、书法等传统文化真正走进孩子们的日常。当艺术教育成为校园生活的底色,相山学子们正在这片充满诗意的沃土上,绽放出最绚烂的青春之花。

下一步,相山区将继续深化“一校一品”艺术特色建设,开发更多沉浸式艺术课程,让戏曲、民乐、书法等传统文化真正走进孩子们的日常。当艺术教育成为校园生活的底色,相山学子们正在这片充满诗意的沃土上,绽放出最绚烂的青春之花。